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COMUNE DI CASTELLANA GROTTE 
 

P rov inc ia  d i  Ba r i  

 
CONSIGLIO COMUNALE 

 
DELIBERAZIONE N. 33 del 13/08/2013 

 
Oggetto: Mozione presentata in data 28/06/2013 dai Consiglieri comunali, Pinto S., 

D’Alessandro V., de Bellis F., Longobardi P., Frallonardo L., ad oggetto: 
“Gestione impianti sportivi comunali”, acquisita al protocollo generale 
dell’ente in data 01/07/2013 al n. 12195 – APPROVAZIONE. 

 
L’anno 2013, il giorno 13 del mese di Agosto alle ore 08:00 nella Sala delle 

Adunanze consiliari della Sede comunale, si è riunito in seduta  pubblica di 2a 

convocazione, il Consiglio Comunale, a seguito d’invito prot. n° 14467 del 07/08/2013 
diramato dal Presidente Luisa Simone. 

Alla trattazione dell’argomento in oggetto risultano presenti ed assenti i seguenti 
Consiglieri Comunali:  

Presenti Assenti
1 prof. Francesco TRICASE Sindaco X
2 dott.ssa Luisa SIMONE Consigliere X
3 sig. Domenico LANZILOTTA Consigliere X
4 sig Andrea RINALDI Consigliere X
5 sig. Vincenzo DELLAROSA Consigliere X
6 p.ch. Domenico BARLETTA Consigliere X
7 dott. Domenico QUARANTA Consigliere X
8 rag. Michele MONTARULI Consigliere X
9 p.ch. Maria SGOBBA Consigliere X
10 dott. Massimiliano MICCOLIS Consigliere X
11 ing. Domenico MASTRONARDI Consigliere X
12 dott. Simone Cosimo Leone PINTO Consigliere X
13 dott. Pasquale LONGOBARDI Consigliere X
14 rag. Leonardo FRALLONARDO Consigliere X
15 rag. Michele GALIZIA Consigliere X
16 prof.ssa Franca DE BELLIS Consigliere X
17 p.i. Vito D'ALESSANDRO Consigliere X

13 4  
 Sono, altresì, presenti con funzioni di referenti, i Sigg.ri Assessori: Bianco Giovanni, , 
Campanella Antonio e Romanazzi Giovanni. 
 Presiede l’Assemblea il  Presidente dott.ssa Luisa Simone 
 Partecipa  il Segretario generale, Dott. Gerardo Gallicchio 
 Il Presidente, constatato che gli intervenuti sono in numero legale, invita a deliberare 
sull’argomento in oggetto.  
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Presidente del Consiglio Comunale Luisa SIMONE 
 È una mozione che è stata già avviata nel precedente Consiglio Comunale ed è 
stata interrotta per mancanza del numero legale. Quindi riprendiamo la discussione in 
merito alla mozione sulla gestione degli impianti sportivi. Chi vuole reintrodurre la 
mozione? Il Consigliere Pinto. Consigliere Pinto, prego. 
 

Consigliere Simone PINTO 
 Questa mozione fu presentata nel precedente riunione di Consiglio Comunale, e fu 
anche ampiamente trattata. Vi fu una relazione del Sindaco sullo stato degli impianti 
sportivi comunali e sul tipo di gestione di ciascuno e sui costi. La mozione verteva a 
invitare il Consiglio Comunale a deliberare in ordine al coinvolgimento della Commissione 
Affari Istituzionali affinché si redigesse una modifica al vigente regolamento sulla gestione 
degli impianti sportivi. Adeguandola, non solo alla norma in vigore, ma soprattutto alle 
esigenze della Comunità anche alla luce dei costi evidentemente importanti che la 
gestione di detti impianti procura. Quindi si è discusso nella precedente seduta di 
Consiglio della opportunità di non effettuare gare di appalto per la gestione di nuovi 
impianti fino alla redazione e approvazione di un nuovo regolamento di gestione degli 
stessi. Per quelli impianti già scaduti, si chiedeva di effettuare delle proroghe tecniche 
tanto da consentire alla competente Commissione Affari Istituzionali di poter portare a 
compimento i propri lavori in tempi brevi e di coinvolgere il Consiglio Comunale della 
definitiva approvazione del regolamento medesimo. Quindi, rileggo solo il dispositivo di cui 
alla mozione. 
“Con la presente mozione, il Consiglio Comunale invita la Commissione Affari Istituzionali 
a raccogliere le istanze di modifica provenienti da questa Assise e a predisporre con 
urgenza una proposta di nuovo regolamento che disciplini l’affidamento in gestione degli 
impianti sportivi della città. Invita altresì il Sindaco e la Giunta a non porre in essere 
nessuna attività di affidamento degli impianti sportivi di cui alla presente mozione fino 
all’approvazione del nuovo testo regolamentare che ne disciplini la materia.” 
 Questo era Presidente il testo della mozione così come presentata. Nel corso della 
precedente seduta consiliare vi furono delle proposte di modifica o di emendamento. poi vi 
fu la interruzione del Consiglio per mancanza del numero legale e quindi non ci fu 
possibile proseguire nei lavori. 
 

Presidente del Consiglio Comunale Luisa SIMONE 
 Riprendiamo la mozione dal momento in cui fu interrotta. Prego, Sindaco. 
 

Sindaco Francesco TRICASE 
 Allora, volevo comunicare al Consiglio Comunale che l’altra volta ci fu un lungo 
dibattito su questa mozione. Io feci presente come è la situazione attuale degli impianti, 
che rimane la stessa, non cambiamo granché. Posso dire ai Consiglieri tutti che questa 
mozione nella prima parte per quello che riguarda l’Amministrazione si potrebbe anche 
approvare. Leggo la parte per la quale non abbiamo problemi.  
“Con la presente mozione, il Consiglio Comunale invita la Commissione Affari Istituzionali 
a raccogliere le istanze di modifica proveniente da questa Assise e a predisporre con 
urgenza una proposta di nuovo regolamento che disciplini l’affidamento in questione degli 
impianti sportivi della città.”  

Fin qui possiamo accogliere la mozione perché non c’è nulla di particolare. La parte 
successiva no perché “Invita altresì il Sindaco e la Giunta a non porre in essere nessuna 
attività..” questa non possiamo accoglierla perché la Giunta ha già messo in atto le sue 
attività perchè la stagione incombe e non possiamo avere gli impianti sportivi chiusi. Posso 
anticipare al Consiglio Comunale che si sta andando verso l’affidamento provvisorio nelle 
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more dell’approvazione del nuovo Regolamento Consiliare e della gara di affidamento, del 
Palagrotte a una nostra compartecipata al cento per cento. È un fatto provvisorio; è anche 
una “prova” perché, come sapete, direttamente il Comune non può gestire questi impianti, 
non ha personale idoneo, né lo può assumere. La verità questa è. Non lo abbiamo, né lo 
possiamo assumere, volendo. Con pubblico concorso non si può perché le quote 
assunzionali devono maturare e non sono maturate, sono maturate per altri posti che sono 
ormai in itinere. Non potendolo noi gestire direttamente, una nostra compartecipata lo 
potrebbe fare e stiamo lavorando in questa direzione, affidando sempre … prego i 
Consiglieri di ascoltare un attimo 

 
Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 

 C’è particolare distrazione oggi.  
 

Sindaco Francesco TRICASE 
 Stavo dicendo, affidando la gestione alla nostra compartecipata che si accollerebbe 
le spese di custodia e di manutenzione ordinaria e pulizia naturalmente. Mentre le utenze 
rimarrebbero, come sono state in passato, a carico dell’Ente Comune. Questa soluzione 
potrebbe, mi auguro, consentirci di avere un controllo più diretto tramite la compartecipata 
sulle utenze e ci auguriamo che ci sia anche un risparmio sulle utenze. Ecco la prova che 
noi vogliamo fare, nelle more che il Consiglio Comunale dia le indicazioni, approvi il nuovo 
regolamento e che gli uffici facciano la loro gara, anche per il Palagrotte. Ci vorranno dei 
mesi, nelle more di questi mesi noi vorremmo proseguire in questo modo. Per gli altri 
impianti, scaduti e non, sempre appena pronto il nuovo regolamento e funzionale, anche lì 
verranno subito indette le nuove gare di appalto. Questa è la posizione 
dell’Amministrazione. Credo che la prima parte la mozione si può accogliere benissimo. La 
seconda parte no perché come ho detto abbiamo già lavorato in questo senso. Grazie.  
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Grazie Sindaco. Consigliere Lanzilotta.  
 

Consigliere Domenico LANZILOTTA 
 Grazie Presidente. Sindaco, io credo che ogni Consigliere possa dare il suo 
contributo al dibattito. Io purtroppo per ragioni non dipese dalla mia volontà non ho potuto 
partecipare alla Maggioranza e probabilmente non ho dato il mio personale contributo alla 
definizione di quella che sarà la Maggioranza. Però credo che su questo argomento 
abbiamo già espresso delle opinioni nel passato Consiglio Comunale, e siccome la 
delibera sarà unica, non possiamo dire in una parte delibera assumere degli interventi, 
quindi quando fra dieci anni leggeranno questa delibera, diranno “In quel Comune ci sono 
dei folli. Nelle prime pagine dicono una cosa, nelle ultime pagine dicono altro”.  
 
Intervento fuori microfono.  
 
No, io sto parlando per me. Nel precedente Consiglio Comunale mi sono permesso di fare 
alcune considerazioni, le ho portate all’attenzione dell’Assemblea. Credo che questa 
mozione abbia il merito di aver individuato una delle priorità che riguarda la gestione della 
risorsa economica in generale del bilancio pubblico. Prima, nei Question Time, ho sentito 
che si parlava di cimitero, ci sono tutte le situazioni che oggi vanno ripensate per produrre 
un effettivo alleggerimento rispetto a quelle che sono le risorse comunali. È evidente che 
non è più pensabile proseguire la gestione di queste strutture così come si è fatto negli 
ultimi venti anni. Credo che una nuova disciplina serve, credo che questo sia il fatto 
importante e credo che su questo il Consiglio Comunale possa ritrovarsi d’accordo. Il mio 
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invito è al collega Pinto, alla luce di quello che ha detto il Sindaco, di fare in modo che 
questa mozione venga approvata all’unanimità, fermandosi a quella affermazione nella 
prima parte anche perché credo che le soluzioni prospettate come fatto transitorio dal 
Sindaco possano dare tranquillità che si deve comunque intraprendere un nuovo percorso, 
anche quella di affidare a questa transitorietà – mi sono distratto un attimo perché c’è un 
po’ di brusio - credo che il Sindaco abbia detto che si sta valutando l’ipotesi in attesa del 
nuovo regolamento di affidarsi alle partecipate del Comune. Credo che questo metta tutti 
nella tranquillità di poter arrivare a un nuovo anno zero rispetto alla gestione di questi 
impianti. Credo che se questa mozione, come momento anche di indirizzo alla 
Commissione, possa contenere Sindaco, anche delle indicazioni in ambito temporale, non 
è più pensabile allora;  se il collega Pinto dovesse accettare di eliminare la seconda parte 
che lei ha giustamente obbiettato perchè già in essere delle iniziative da parte sia della 
Giunta che della Commissione, credo che una mozione di principio possa dare delle 
indicazioni sul fatto che queste strutture debbano poter essere affidate per un arco di 
tempo necessario perché queste strutture hanno bisogno di investimenti importanti, 
investimenti che non si possono programmare e rientrare nell’arco di due o tre anni, ma di 
tempi più lunghi. Se questa mozione diventa un indirizzo a quello che sarà il regolamento, 
che si vada a fare senza entrare nella fattispecie delle scadenze, come giustamente 
ricordava il Sindaco, credo che si possa anche fare una cosa giustappunto per 
l’argomento in sé, che può essere, ripeto come dicevo prima, anche estendibile in altri 
ambiti per quella che deve essere una nuova esigenza di questo Ente: alleggerirsi dai 
costi di manutenzione ordinaria e straordinaria e avere, dopo un periodo certo, un sistema 
di impianti efficiente. Questo dovrebbe essere l’obiettivo cui debba traguardare il nuovo 
regolamento, una mozione di principio in questo senso, senza, ripeto, entrare nel merito 
delle procedure che il Sindaco prima evidenziava. Grazie.  
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Grazie Consigliere Lanzilotta. Consigliere Pinto. 
 

Consigliere Simone PINTO 
 Io ringrazio l’Amministrazione e i Consiglieri Comunali intervenuti, il Consigliere 
Lanzilotta in particolare per l’attenzione che è stata riservata a questa iniziativa proposta 
dalla Minoranza. Ho interpellato gli altri firmatari della presente mozione che ovviamente 
hanno valutato positivamente la proposta del Sindaco e dell’Amministrazione. Alla luce 
degli impegni assunti ovvero il problema pare sussisterebbe unicamente per il Palagrotte e 
quindi la soluzione transitoria evidentemente riconducibile ad una società partecipata al 
cento per cento credo garantisca l’Ente pubblico. Ed evidentemente per la gestione di tutti 
gli altri impianti, da quello che mi è sembrato di capire, si attenderebbe la materiale 
redazione e approvazione del Regolamento di cui si parla. Alla luce di questi impegni, 
pubblicamente assunti in questa Assise, Presidente, io le chiedo di cassare nella mozione 
la seconda parte, quindi di considerare la mozione di cui si parla in questi termini: “Con la 
presente mozione, il Consiglio Comunale invita la Commissione Affari Istituzionali a 
raccogliere le istanze di modifica proveniente da questa Assise e a predisporre con 
urgenza una proposta di nuovo regolamento che disciplini l’affidamento in gestione degli 
impianti sportivi della città.”  
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Benissimo. Allora con questa parte stralciata della mozione, così come concordato, 
se non ci sono altri interventi, poniamo in votazione. Consigliere Lanzilotta, prego.  
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Consigliere Domenico LANZILOTTA 
 Io volevo fare una richiesta al Sindaco: se in questa mozione di indirizzo molto 
generica, non sia il caso di inserire, non come considerazioni ultronee, ma solo per 
sottolineare quella che può essere una priorità, se il Consiglio Comunale dovesse 
condividerla, c’è il fatto che il nuovo regolamento debba prevedere percorsi per attrarre 
investimenti privati nella gestione e quindi anche nella ristrutturazione di questi impianti e 
quindi che il tempo di affidamento sia appunto congruo al ritorno finanziario 
dell’investimento fatto. Noi dovremmo avere un regolamento che consenta sia di avere a 
regime degli impianti sportivi che sono all’avanguardia, nel senso che è necessario fare 
investimenti infrastrutturali oggi sulle nostre strutture e pensare che li possa fare in 
pubblico può essere vero per una piccola parte, come si sa facendo ora - stiamo 
concorrendo per un finanziamento al Ministero dello sport, del turismo eccetera. però la 
restante parte, se non ha costanti interventi che solo il capitale privato può assicurare, noi 
corriamo il rischio che fra qualche tempo ci troviamo nella stessa condizione in cui ci 
troviamo oggi che è necessario. Se il regolamento possa prevedere come fatto prioritario 
che noi dobbiamo avere come prodotto finale delle attrezzature adeguate, quindi utili a 
quelle che sono le discipline che all’interno si fanno, quindi con investimenti anche in 
attrezzature e che vi sia un tempo congruo; attraverso quale frase lo lascio al Sindaco. La 
Commissione la custodisce come indirizzo perché credo che vada superata sia una 
gestione frammentata degli impianti e soprattutto che chi gestisce deve essere 
consapevole che deve investire una propria risorsa per tenere la struttura all’avanguardia. 
Grazie.  
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Grazie Consigliere Lanzilotta. Prego Consigliere Pinto.  
 

Sindaco Francesco TRICASE 
 Potrei parlare io prima, Presidente? 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Sì, Consigliere Pinto, lasciamo un minuto la parola al Sindaco e poi procediamo. 
Prego.  
 

Sindaco Francesco TRICASE 
 Solo se può servire al dibattito. Io ritengo che in queste quasi tre righe queste cose 
sono già scritte sostanzialmente. Allora io la rileggo: “Con la presente mozione, il Consiglio 
Comunale invita la Commissione Affari Istituzionali a raccogliere le istanze di modifica 
proveniente da questa Assise e a predisporre con urgenza una proposta di nuovo 
regolamento che disciplini l’affidamento in gestione degli impianti sportivi della città”. Io 
ritengo che ogni Consiglio Comunale, tramite i propri gruppi che sono rappresentati, se 
non lo fossero, tramite la conferenza dei capigruppo, tramite la presidenza, tramite il 
Sindaco stesso, può far pervenire alla Commissione le sue proposte e in questa direzione 
come Consigliere Lanzilotta ha annunciato, che per altro sono condivise 
dall’Amministrazione, ma penso da parte di tutta l’Assise, e in sede di preparazione del 
testo della Commissione, queste cose possono essere raccolte. Questa mozione tende 
proprio a questo: a raccogliere le istanze migliorative e attuali per la gestione di questi 
impianti perché se non si va in questa direzione, in effetti ciò che diceva il Consigliere 
Lanzilotta, è sotto i nostri occhi. Questi impianti costano molto all’Amministrazione per cui 
ci vuole una maggiore responsabilità ma anche compartecipazione a chi li sa gestire bene, 
ma soprattutto a chi riesce anche con spirito imprenditoriale ad avere altre entrate, oltre 
quelle normali. Così si possono forse gestire questi impianti perché sono tutti per altro 
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bellissimi e funzionalissimi. Io ritengo che il futuro è questo e in queste poche righe è 
scritto questo sostanzialmente. Io la ritengo sufficiente. Credo che poi il dibattito è stato 
chiaro e registrato, per cui le sue proposte sono state documentate. Grazie.  
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Grazie Sindaco. Consigliere Pinto. 
 

Consigliere Simone PINTO 
 In sostanza desideravo dire un po’ le stesse cose. Premesso che sono 
assolutamente favorevole con i suggerimenti proposti dal Consigliere Lanzilotta, proporrei 
al Presidente della Commissione di acquisire il verbale stenografico della stessa affinché 
le stesse proposte del Consigliere Lanzilotta siano già considerate quali proposte di 
modifica da inserire all’attenzione della Commissione per il proseguo dei propri lavori.  
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
Perfetto, grazie Consigliere Pinto. Consigliere, nonché Presidente della 

Commissione, Dellarosa. 
 

Consigliere Vincenzo DELLAROSA 
 Grazie Presidente. Io avrei una cosa molto semplice: era proprio tra le priorità della 
Commissione aumentare il tempo, proprio per attirare i privati per fare eventualmente degli 
adeguamenti perché devono pur recuperarli. Il fatto che se la Commissione può mettere o 
meno delle agevolazioni per facilitare l’intervento dei privati, era già pensato.  
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Infatti io quelle volte che ho partecipato alla Commissione, era argomento prioritario 
quello di inserire una possibilità di investimento da parte dei privati, ma che di contro 
avesse una gestione più lunga, anche perché ci sono agli atti già delle richieste in tal 
senso. Si cercava di andare incontro alle richieste dei privati.  
 

Consigliere Vincenzo DELLAROSA 
 Io spero veramente che tutti i consiglieri intervengono, ci mandano delle proposte, 
delle idee, dei suggerimenti perché serve tutto. Grazie.  
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Bene, allora non possiamo che augurare alla Commissione un buon lavoro per 
avere subito un regolamento da approvare in Consiglio Comunale. Poi riprendiamo subito 
dopo le vacanze. Grazie Presidente. Allora, se non ci sono altri interventi, poniamo in 
votazione la mozione così come modificata a seguito delle proposte, così come letta dal 
Consigliere Pinto.  
  

La votazione eseguita in forma palese, con sistema elettronico ha prodotto il 
seguente risultato: 

Presenti   13 
Voti favorevoli 13 

 
Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 

Favorevoli 13. La mozione è approvata all’unanimità. Chiuso anche il punto 4. 
  

Il Presidente, terminate le operazioni di voto, dichiara approvata la presente 
mozione. 
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Quindi, 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
uditi gli interventi dei consiglieri, la cui trascrizione ad opera di ditta esterna è 

contenuta nella presente deliberazione; 
vista la mozione presentata in data 28/06/2013 dai Consiglieri comunali, Pinto S., 

D’Alessandro V., de Bellis F., Longobardi P., Frallonardo L., ad oggetto: “Gestione 
impianti sportivi comunali”, acquisita al protocollo generale dell’ente in data 01/07/2013 
al n. 12195, modificata a seguito delle proposte, così come letta dal Consigliere Pinto; 

visto l’esito della votazione eseguita in forma palese con sistema elettronico, 
come sopra riportata;  

 
DELIBERA 

 
Di approvare la mozione presentata in data 28/06/2013 dai Consiglieri comunali, 

Pinto S., D’Alessandro V., de Bellis F., Longobardi P., Frallonardo L., ad oggetto: 
“Gestione impianti sportivi comunali”, acquisita al protocollo generale dell’ente in data 
01/07/2013 al n. 12195, così come modificata e di seguito riportata: 

“Premesso: 
che la gestione degli impianti sportivi comunali sta creando non poche difficoltà 

all’Ente proprietario (leggasi esperienze negative relative alla gestione piscina 
comunale affidata negli scorsi anni alla Icaro srl), che esistono disparità di condizioni di 
affidamento di impianti tra Società, che le vigenti condizioni non tutelano in modo 
equanime né queste ultime, né i legittimi interessi del Comune di Castellana Grotte e 
della Comunità amministrata; 

che sono tuttora in proroga, in quanto già scaduti, i contratti di affidamento di taluni 
impianti sportivi comunali e che il Comune si accinge a porre in essere le procedure di 
nuovi affidamenti; 

che in previsione di tanto si rende quanto mai opportuno ed urgente una modifica 
del vigente regolamento comunale di affidamento in gestione degli impianti sportivi 
comunali; 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE  

 
Con la presente mozione, invita la Commissione Affari Istituzionali a raccogliere le 

istanze di modifica proveniente da questa Assise e a predisporre con urgenza una 
proposta di nuovo regolamento che disciplini l’affidamento in gestione degli impianti 
sportivi della Città”.  
 
=== 
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Di quanto sopra si è redatto il presente verbale che, previa lettura e conferma, viene 

sottoscritto 

I l  P res iden te  

f . t o   do t t .ssa  Lu isa  S imone   

 

Il Segretario Generale 

dott. Gerardo Gallicchio 

________________________________________________________________________ 

Registro  albo  n: 1237 

Il presente atto viene pubblicato in data odierna all’albo pretorio on line del sito 

istituzionale del Comune di Castellana Grotte consultabile all’indirizzo ip 

www.comune.castellanagrotte.ba.it/ e vi rimarrà per quindici giorni consecutivi dal 

30/08/2013 al 14/09/2013. 

 

Castellana Grotte, 30 agosto 2013 

 Il Responsabile della Pubblicazione 

f.to sig.ra Natalia Tanzarella 

________________________________________________________________________ 

 

La presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno ________________ in quanto: 

□ dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, c. 4, del D.Lgs. 267/2000); 

X decorsi 10 giorni dalla pubblicazione (art. 134, c. 3, del D.Lgs. 267/2000). 

 

Castellana Grotte, _______________ 

 

 

 

 Il Responsabile del procedimento 

f.to sig.ra Donata Notarangelo 
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